



今天 阴有雨 部分地区雨量中等 白天最高气温 10~12℃



明天 多云 早晨最低气温 5℃~6℃

三衢客户端

将创新实践转化为制度成果,让“低碳”有法可依

## 全国首部!衢州为碳账户立法

本报讯 (记者 方利军 郑菁菁 通讯员 高琼)

12月23日,《衢州市碳账户建设和应用条例》(下称《条例》)经浙江省十四届人大常委会第二十一次会议批准,将于2026年5月1日起正式施行。这是全国首部聚焦碳账户体系建设的专项法规,标志着我国碳管理领域迎来“法治化+数字化”融合创新的重要突破。

中国法学会行政法学研究会理事、浙江大学立法研究院常务副院长余军表示,衢州在全国率先将碳账户体系建设纳入法治框架,为我国“双碳”法治体系建设贡献了地方智慧和制度创新。

作为国家低碳试点城市和长三角重要生态屏障,衢州长期面临产业结构偏重与生态保护的双重压力,如何在保障经济发展的同时实现低碳转型,成为亟待破解的课题。2020年我国“双碳”目标明确后,衢州跳出传统减排思路,借鉴银行账户管理理

念,在全国首创覆盖工业、农业、能源、建筑、交通、居民生活和林业碳汇七大领域的碳账户体系,用数字化手段破解了“碳底数不清、减排成效难量化”的全球共性难题。“原来看不见的碳排放,变得像银行账户中的存款一样可记、可查、可管控。”衢州市发改委副主任刘红飞说。

历经5年实践,衢州已建成239.6万个碳账户,累计减碳450多万吨,160万人次享受到碳普惠福利。如今在衢州,市民通过节水节电、垃圾分类等低碳行为积累的碳积分,可兑换共享单车优惠券、购物折扣等福利,绿色生活理念深入人心;企业借助碳账户实现转型突破,衢州华友钴业的“双碳”主管许康表示,碳账户数据为产品碳足迹核算提供了支撑,正助力企业出口从“规模领先”迈向“标准引领”。

值得关注的是,衢州碳账户不仅入选了国家发改委、生态环境部典型案例,今年还亮相联合国气候

变化大会,向世界展示中国城市的低碳智慧。长期致力于国家“双碳”战略研究的北京大学光华管理学院院长刘俏表示,衢州的率先实践为各地破解碳管理难题提供了有益借鉴。他说,在全球气候治理的关键阶段,衢州的碳账户立法,为碳排放管控探索了制度化路径。

此次出台的《条例》,是对衢州5年碳账户体系改革经验的系统固化与提升。《条例》明确了覆盖区域、单位、项目与个人的碳账户管理架构,强化了碳数据在预算管理、绿色金融、政策激励等场景的应用,全面回应了碳账户“由谁建、如何管、怎样用”的核心问题。

“立法为碳账户的深化应用打开了新空间。”刘红飞期待,随着《条例》的实施,衢州碳账户能在推动产业转型、完善生态机制上持续发力,为全国碳管理法治化进程提供更鲜活的实践样本。

### 跟踪报道

报纸传情 爱心汇聚

## “善行三衢报平安” 公益行动汇聚助老暖流

记者 周芸 通讯员 江瀚洋 王莹

“一纸新闻传暖意,每日探访报平安。”由衢州市新闻传媒中心、衢州市慈善联合总会共同发起的“善行三衢报平安”公益行动启动以来,在衢州市民中引发热烈反响。社区干部奔走联络、热心邻居主动牵头、专业机构积极响应,一份份报纸承载着牵挂,一次次探访传递着安心,这场公益行动正汇聚起衢州助老爱老的暖流。

### 邻里社区齐发力

“老张,我帮你报名了,以后每天都有人来看你了。”公益行动启动后,柯城区瀚林绿洲小区居民老叶就拿着报名信息,和物业公司经理吴小芳一起敲开了邻居张泉生的家门。78岁的张泉生腿脚不便,女儿远在深圳打工,得知能免费收到《衢州晚报》还能享受每日探访服务,他连连点头。

这样的暖心场景在衢州多个小区同步上演。柯城区府山街道坊门街社区主任余黎莉看到活动信息后,立刻逐一联系社区内58户高龄独居老人,最终为11户有读报需求的困难老人完成报名。“老人们常跟我们念叨想看报纸,这个活动正好送到了他们心坎上。”12月23日,余黎莉说。

84岁的傅女士行动不便且听力不佳,女儿郑丽特意为母亲报名时,还不忘叮嘱“希望还是之前的投递员周海霞上门,她人特别好”。截至目前,已有40多户空巢和独居老人通过家人、社区、邻居代办或

自行报名的方式,加入到这场公益行动中。

### 助老服务“协同共进”

在报名热潮的背后,衢州多个社区早已探索出成熟的助老服务模式,为“善行三衢报平安”公益行动提供了宝贵的实践思路。

柯城区新新街道银桂社区构建“精准建档+分级探访+多元保障”系统化助老服务体系,堪称范本。社区通过网格化排查、户籍数据比对等方式,为特殊困难老人建立“一户一档”,涵盖基础信息、健康状况、服务需求等内容,并动态更新维护;同时按风险程度划分红、橙、黄、绿四级标识,实行差异化探访频次,对红色标识的高龄独居困难老人做到每周上门探视。此外,社区还联动家庭医生、志愿者等力量,提供健康巡诊、助餐助洁、节日陪伴等全链条服务。

柯城区双港街道江湾社区则聚焦科技助老与安全守护,为独居老人免费配备温感报警器、烟感探测器等设备,搭建四端预警平台;同步推进适老化改造,安装床头紧急呼叫器,用科技手段筑牢居家安全防线。

两大社区的成熟经验,为公益行动优化服务内容、提升服务质量提供了参考方向,也让衢州助老服务从“单点发力”迈向“协同共进”。

### 公益服务持续升级

公益行动的招募令发出后,各界爱心力量迅速响应、主动集结,为助老服务注入更多活力。在美发



造型领域工作20多年的古琦高级定制创始人杨水,带着义剪团队主动报名,承诺每个季度为老人提供上门理发服务。“我们为柯城区润智学校的孩子义剪了10年,现在能为独居老人尽份力,特别有意义。”杨水说。

在专业合作伙伴方面,医疗机构、家政公司等纷纷表达合作意向,计划围绕老人健康检测、家电维修、家居清洁等需求提供专业服务,这与此次活动构建的基础服务加增值服务体系高度契合。投递员每日送报时的平安探访、顺手带垃圾等便民服务之外,读报陪伴、健康宣讲、节日慰问等多元服务也将逐步落地。

“我们要把送报这个日常行为,变成守护老人平安的重要触点。”活动负责人介绍,投递员将承担“平安观察员”角色,每日敲门问候,遇无人应答时立即联系紧急联系人,建立“每日平安打卡”机制。

衢州市新闻传媒中心将通过全媒体平台持续跟踪报道活动进展,挖掘暖心故事,呼吁更多社会力量参与。目前,活动仍有少量服务名额和志愿岗位对外开放,有意向的老人、爱心人士及合作伙伴,可拨打周到工作室民生热线18657009770报名对接。